

立法會 *Legislative Council*

立法會 CB(2)1141/16-17(04)號文件

檔 號：CB2/PL/FE

食物安全及環境衛生事務委員會

立法會秘書處為 2017 年 4 月 11 日會議 擬備的背景資料簡介

大閘蟹進口安排的相關事宜

目的

本文件綜述在 2016 年 11 月大閘蟹樣本驗出含過量的二噁英和二噁英樣多氯聯苯的事件，以及食物安全及環境衛生事務委員會("事務委員會")過往就此議題所進行的討論。

背景

2. 《公眾衛生及市政條例》(第 132 章)第 54 條訂明，所有在香港出售的食物，不論進口或本地生產，必須適合供人食用。據政府當局所述，鑒於大閘蟹屬高風險的食品，進口大閘蟹，不論進口來源地為何(無論是內地、美國、歐洲、澳洲、日本等)，均須提交由出口國家或地區的有關當局發出的有效衛生證明書。就來自內地的大閘蟹而言，只有預先獲核准及已註冊的供港水產養殖場，才可把其大閘蟹出口至本港。此安排已制訂及實施多年，而註冊須經內地檢驗檢疫部門作品質檢查。內地有關當局只會容許經國家質量監督檢驗檢疫總局("國家質檢總局")註冊的水產養殖場出口大閘蟹至本港。

3. 政府當局表示，二噁英在環境中無處不在。食品法典委員會現時並未就食物中二噁英和二噁英樣多氯聯苯的含量訂定標準。雖然香港的食品安全法例並沒有就食物中二噁英和二噁英樣多氯聯苯的含量訂明限量，但食物安全中心("食安中心")經考慮國際慣例及本地的飲食習慣，因應食品監察計劃就大閘蟹的可供食用部分，訂定每克食物樣本(濕重計)的二噁英和二噁英樣多氯聯苯總含量不可超過 6.5 皮克毒性當量的行動水平。

4. 食安中心透過進行時令食品調查，在 2016 年 9 月底開始的大閘蟹當造季節，收集了合共 18 個大閘蟹樣本檢測二噁英和二噁英樣多氯聯苯的含量。檢測結果顯示，其中 3 個樣本檢出二噁英和二噁英樣多氯聯苯總含量超出食安中心所採用的行動水平，其餘樣本則通過測試。根據有關衛生證明書所載的資料，不合格的大閘蟹產自江蘇省兩個水產養殖場，分別為"吳江萬頃太湖蟹養殖有限公司"和"江蘇太湖水產有限公司"。當局已透過發放新聞稿及傳媒簡報會，公布有關檢測結果。在追溯不合格大閘蟹來源的過程中，食安中心有理由懷疑其中一個不合格樣本並非來自有關零售商所報稱的水產養殖場。食安中心已即時展開調查，包括與該零售商跟進事件及採取適當行動(包括提出檢控)。

5. 為確保食物安全，同時保障公眾健康，食安中心已自 2016 年 11 月 1 日起暫停該兩個水產養殖場養殖的大閘蟹進口及在港出售。食安中心亦已通知本港涉事進口商有關的不當情況，並指令他們將受影響產品下架、停售和進行回收。截至 2016 年 12 月 1 日，進口商合共回收該兩個水產養殖場所供應約 1 200 公斤大閘蟹。除此以外，食安中心已向內地有關當局通報檢測結果，並知會內地有關當局其暫停兩個涉事水產養殖場的大閘蟹進口的決定。

6. 在 2016 年 12 月中，兩個大閘蟹銷售商就政府暫停產自江蘇省兩個水產養殖場的大閘蟹進口及在港出售的決定申請司法覆核，並要求當局賠償因停售大閘蟹令其蒙受的損失。

事務委員會所進行的相關討論

7. 事務委員會在 2016 年 11 月 8 日及 12 月 19 日的會議上與政府當局討論大閘蟹事件，並在 12 月舉行的會議上與 7 個大閘蟹銷售商會晤。委員在上述討論期間提出的主要關注事項，綜述於下文各段。

進口大閘蟹的監察及規管安排

8. 委員關注到，食安中心有否就現時已制訂有關進口大閘蟹的監察及規管安排，與業界和內地當局溝通，當中包括以下事宜：食安中心檢測進口本港的大閘蟹中二噁英和二噁英樣多氯聯苯含量的決定；就簽發衛生證明書進行的檢測而言，二噁英是否已納入須強制檢測的項目；以及當局有否要求內地當局在大閘蟹運抵前，提供蟹隻的二噁英和二噁英樣多氯聯苯含量

檢測報告。部分委員促請政府當局與內地當局聯繫，討論檢測大閘蟹所含二噁英的水平標準和方法的相關事宜；訂出清晰指引，規管大閘蟹進口事宜，供業界參考；以及探討在大閘蟹進口本港前，聯同內地當局檢測蟹隻的做法是否可行。

9. 政府當局表示，由內地相關當局發出的衛生證明書已訂有條文，規定輸往香港的食品須適合供人食用，這與《公眾衛生及市政條例》第 54 條的規定相符。食安中心與內地當局就食物安全事宜保持緊密聯繫。至於內地當局會否把二噁英和二噁英樣多氯聯苯納入其日後進行的食品監察計劃一事，食安中心與內地當局一直有討論大閘蟹進口本港的監察及規管安排，包括檢測大閘蟹所含二噁英的水平標準和方法，而直至目前為止，內地當局的回應正面。政府當局會決定應否採取任何具體措施，以免在下一個大閘蟹當造季節，再次發生同類事件。

10. 有委員建議，政府當局應在早期階段加強檢測大閘蟹、增加抽驗大閘蟹樣本的次數和樣本數目，以及加快化驗二噁英和二噁英樣多氯聯苯的程序等。部分委員認為，政府當局應在諮詢業界後，才制訂加強檢測大閘蟹的政策和措施。政府當局承諾會考慮多項建議，務求在下一個大閘蟹當造季節來臨前制訂合適的改善措施。由於業界須在進口大閘蟹一年前，與內地養殖場聯繫及作準備，委員促請政府當局訂出時間表，檢討有關加強大閘蟹的監察及規管安排的政策和措施，以確保來季進口及在港出售大閘蟹不受影響。

對業界和銷售商造成的影響

11. 部分委員指出，事件已嚴重打擊本地大閘蟹銷售商。雖然部分委員認為，在大閘蟹被驗出含二噁英後，食安中心針對銷售商積極採取行動的做法不應受到指摘，因為有關行動是為保障公眾健康而必要採取的行動，但部分其他委員則認為，政府當局應在保障公眾衛生及減少對業界造成影響之間，取得合理平衡。有委員建議，政府當局應訂立機制，向蟹隻養殖戶、進口商及銷售商提供所需援助，藉以把他們在食物事故中蒙受的損失減至最少。

12. 有委員詢問，政府當局會否考慮向受事件影響的銷售商發放補償。政府當局解釋，鑒於有兩名大閘蟹銷售商已針對政府提出司法覆核及要求補償，現時不宜就補償問題作出任何評論，以免影響正在進行的司法覆核訴訟。不過，一般而言，當局在釐定應否作出補償時，需先評估涉事方在引致業務/金錢損失的食物安全事故中有何角色。

重建公眾信心的措施

13. 部分委員指出，有關事件削弱公眾對食用內地水產養殖場所供應的大閘蟹的信心。有委員認為，政府當局應主動進行宣傳工作，重建公眾對食用由內地其他水產養殖場供應的大閘蟹的信心。委員詢問，政府當局會否就這方面採取任何措施。政府當局回應時表示，目前已向國家質檢總局註冊，可出口大閘蟹至香港的水產養殖場約有 70 個。雖然食安中心已暫停江蘇省兩個水產養殖場養殖的大閘蟹進口及在港出售，但若來自其他註冊水產養殖場的大閘蟹符合食物安全規例和規定，且獲內地當局簽發衛生證明書，則仍可進口及在本港市場出售。

14. 部分委員認為，政府當局應向公眾提供有關事件的充分資料，以助公眾作出有依據的選擇。食安中心公布有關檢測結果時，應清楚表示只有食用數量異常多，而受污染程度超出可容忍水平的大閘蟹，才可能會對健康造成不良影響。政府當局表示，食安中心明白有需要不時向公眾匯報有關事件的發展情況。食安中心在公布大閘蟹樣本被驗出二噁英超標時，已向公眾發出有關風險通報信息，並就如何減低從膳食中攝入二噁英和二噁英樣多氯聯苯的風險提供了一些建議。當局亦就此發出題為“大閘蟹含二噁英和二噁英樣多氯聯苯超出食安中心的行動水平常見問題”的文件。

近期發展

15. 應委員要求，政府當局將於 2017 年 4 月 11 日的事務委員會會議上，向委員簡介當局檢討內地大閘蟹進口安排的進展及發展情況。

相關文件

16. 立法會網站的相關文件載列於**附錄**。

立法會秘書處

議會事務部 2

2017 年 4 月 5 日

大閘蟹進口安排的相關事宜的相關文件

委員會	會議日期	文件
食物安全及環境 衛生事務委員會	2016年11月8日 (議程第VI項)	議程 會議紀要 政府當局就有關大閘蟹 驗出二噁英事件提供的 跟進文件(立法會 CB(2)451/16-17(01)號文件)
	2016年12月19日 (議程第I項)	議程 會議紀要

立法會秘書處
議會事務部 2
2017年4月5日